

请把防诈骗指南 转给家里老人看看

安全大讲堂

近年来,诈骗套路层出不穷,一些不法分子利用老年人信息闭塞、渴望健康、认知较弱的特点,骗取老年人钱财。一起来看看常见的诈骗套路有哪些。

提供养老服务 不法分子以投资养老基地、旅游考察、预售养老床位等项目为名,将老年客户诱骗至所谓养老基地、福利院进行参观、游玩,进而以预售养老床位等名义非法集资。

金融投资 “限量发行”“绝世珍藏”等宣传语常被不法分子用来吸引老年人投资,一些不法分子还许诺在短期内会帮助老年人将纪念币进行拍卖以实现“收益翻番”。

同时,还有不法分子利用“海外股权”“天使投资”等新兴金融概念混淆视听,诱使老年人购买产品。

低价购物 不法分子发布低价二手物品转让信息,一旦与其联系,便以缴纳手续费等为由骗取老年人钱财。

免费赠送 老年人十分注重养生,诈骗分子借此诱惑老年人高价购买毫无用处的保健品,某些受疾病困扰的老年人会相信诈骗分子所说的各种“神奇”的偏方方法。诈骗分子打着免费送鸡蛋、水果、小家电的幌子,租用专门场地向老年人宣传“保健品”“治疗药品”,夸大产品功效诱惑老年人,从而实施诈骗。

低价旅游 旅行社以低价游、免费游的噱头吸引老年人参团旅游。随后在旅游过程中安排各种购物环节,将商品以高于市场价多倍的价格卖给老人们。除此之外,还有部分旅行社降低住宿、饮食标准,或将各种需要付费的景点排除在低价团费之外。

冒充中奖 不法分子以热播电视节目组的名义向老年人发送短信,称对方已被抽选为节目幸运观众,以获得奖金需交手续费、保证金等为由实施诈骗。

冒充公检法 诈骗分子通常会伪造相关证件和文件,冒充公安、检察院、法院等工作人员,利用老年人的薄弱法律意识和恐慌心理,以及对子女的关心,声称要执行逮捕,要缴纳保障金等手段,骗取老年人的钱财。

黄昏恋 “黄昏恋”骗局其实就是“杀猪盘”骗局的一种,主要针对单身老人,通过网络发展成为网恋后,通过编造各种理由索要钱财,随后拉黑对方,完成诈骗。

冒充亲友 不法分子利用非法手段获取老年人信息后,伪装成老年人的亲友,以借款、救急等理由发送短信,要求老年人向其转账汇款。

防骗提醒

戒除贪婪心理 天上不会掉馅饼,要对高息金融产品提高警惕。

强化警戒心理 遇事保持冷静,多调查、多思考,面对陌生人不轻信、不盲从,个人信息要保密。

讲科学,不迷信 不要相信有包治百病的神丹妙药,如果患有疾病,主动就医,保健品不能治愈疾病。伪劣的保健品只能加重患者的病情,贻误治疗良机。

常与亲友沟通 遇到拿不定主意的事情不急于决策,不固执己见,多听取亲友意见,常与亲友交流。亲属子女则要与家庭中老年人多交流,对他们给予更多关爱。

本报综合



四种诈骗套路 您知道几种

在诈骗分子眼中,你认为自己是什么?是可以相伴终身的爱人?是兼职赚钱的上进青年?还是出现资金周转困难的可怜人?都不是。在他们眼中,你只是任人宰割的“猪”“鱼”“鸟”“羊”,无论电话那头声音如何甜美,态度如何诚恳,他们的目的只有一个:骗钱。了解一下不法分子的常用套路:“杀猪盘”“杀鱼盘”“杀鸟盘”“杀羊盘”。

“杀猪盘”

“养肥猪而杀之”的意思,一般指的是通过网上聊天、恋爱交友的方式寻找潜在受害者,通过聊天发展感情取得信任,然后将受害者引入博彩、理财等诈骗平台进行充值。前期平台一般可以提现,不法分子会进一步诱导受害人更大的投注,后期平台网站关闭提现功能,将受害人资金全部卷走。

“杀猪盘”的开始一般都是和“高富帅”“白富美”的“美好邂逅”。实际上其中分工明确:交友工具是“猪槽”,引来受害者;聊天话术是“饲料”,恋爱交往像“养猪”,骗取受害者信任,最终实施诈骗“杀猪”。

“杀鱼盘”

取“鱼咬饵上钩”和“撒网捕鱼”之意,诈骗分子通过电信、网络广泛投放虚假信息,等待受害者点击短信、链接,自动来联系诈骗分子,之后再进一步对受害者实施诈骗,该类诈骗手法主要以贷款类、投资炒股类为主。

“杀鸟盘”

杀“笼中鸟”的意思,主要是指刷单诈骗、兼职诈骗。目标是长期宅家的一些人员,如全职太太、宅男等社会群体,该类人长期在家中活动,与外界接触较少,又想通过互联网来获得一定的收入。骗子通过发高薪兼职信息吸引受害者参与,再通过套路不断鼓动受害者投钱代刷,最终骗取所有投资钱财。

“杀羊盘”

此“羊”非彼“羊”,准确来讲是“洋”,顾名思义,是指针对“外国友人”的诈骗。诈骗分子瞄准外国人,利用翻译软件和外国网友聊天“交友”,以“杀猪盘”相同手段获取被害人的信任后,诱导投资骗取钱财,这种诈骗被称为“杀羊盘”。

通常诈骗分子伪装成家境较好、长相貌美的外籍人员,并对自己的社交账号进行前期包装,用复制好的话术通过翻译软件与对方沟通,诱导对方投资,从而达到诈骗对方钱财的目的。

防骗提醒

互联网时代的诈骗方式五花八门,“定制化”的诈骗话术及套路已经形成,希望大家能不断学习最新防骗知识,认清套路,别妄图一夜暴富,别幻想天降奇缘,不要成为骗子的“猪”“鱼”“鸟”“羊”。

本报综合

私信可得亚运会门票? 警方紧急提醒:假的

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

随着杭州亚运会进入倒计时,诈骗分子开始蹭热点实施诈骗。潍坊市公安局发出紧急预警,提醒广大市民擦亮双眼,谨防上当受骗。

转让门票 不法分子会在微博、抖音、小红书等社交平台发布虚假信息,声称可以提供热门场次的门票或是低价转售部分场次的门票,诱导有票务需求的受害人“上钩”。之后,不法分子要求受害人通过扫描二维码、点击进入涉诈链接、转账到指定账户或者在“京东”APP购买AppStore充值卡、京东E卡等方式来先行支付。

不法分子得手后即失联,或再以“缺少备注”“支付异常”“操作失误”等理由要求受害人再次转账汇款。

领取吉祥物 不法分子发送领取吉祥物的短信,引诱受害者点击涉诈链接,获取姓名、手机号、收货地址等公民个人信息,从而进一步实施诈骗。

招募安保志愿者 不法分子在网上发布亚运会兼职信息,以缴纳报名费、工本费等理由,诱导受害人转账汇款,等亚运会临近时,将受害人拉黑,消失不见。

防骗提醒

警方提醒,市民要通过正规平台购买门票、吉祥物。亚运会门票可通过亚运会官方票务网站、支付宝“亚运一站通”等线上、线下渠道购买,一定要及时关注官网公告。亚运会吉祥物可通过淘宝杭州亚运会官方旗舰店购买。

杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者招募工作由杭州亚组委负责,招募过程中不会收取报名费、培训费、交通费等任何费用,服务期间不发放工资,且志愿者报名工作已于2022年12月31日结束,其他任何企业、组织或个人以招募杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者名义发布的招募活动信息均为虚假信息。

不轻易点击陌生链接,不扫描陌生二维码,不轻易向陌生账户转账汇款,保护好个人的身份信息、存款信息、银行卡信息等。

如不慎被骗或遇到可疑情形,请保存好相关证据,拨打110、96110或前往当地派出所报警。

